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La mor te di Lui, un vero schianto al 
mio cuore, f u sent i ta con par t i co la re affet-
tuoso cordoglio da t u t t o l 'Ufficio di Presi-
denza. 

Gerolamo Del Balzo era n a t o di nobile 
famigl ia a San Mart ino Valle Caudina in 
p rov inc ia di Avell ino, il 25 luglio 1846 e, 
g iovine ancora , aveva a t t r a t t o intorno ' a 
sè le s impat ie e l ' a f fe t to dei con te r rane i clie 
vedevano nella schiet tezza delle opinioni 
pol i t iche di lui, sempre p r o f o n d a m e n t e li-
beral i e democra t iche , una sicura promessa. 
E nella Legis la tura X V a scrut inio di lista 
Gerolamo Del Balzo r i su l tava t r a gli e let t i 
del I collegio di Avellino ; e alla fiducia dei 
conc i t t ad in i egli corrispose così amp iamen te 
che fu , finché durò quel sistema di elezione, 
cos t an t emen te r ielet to, come lo fu poi e co-
s t a n t e m e n t e fino alla presente Legis la tura 
nel collegio uninominale dagli e le t tor i di 
B a j a n o . 

Ai d iba t t i t i poli t ici egli diede t u t t o lo 
en tus iasmo e la s inceri tà dello spir i to suo 
e fu t r a noi assiduo e diligentissimo. Ben 
pres to i colleghi gli d imos t ra rono la giusta 
es t imazione che egli mer i t ava chiamandolo 
a f a r p a r t e di i m p o r t a n t i Commissioni, quale 
quella del bilancio, di cui fu pure segretario. 
Rifer ì per parecchi esercizi su quello della 
mar ina -occupandos i di preferenza di t u t t e 
le quest ioni re la t ive al personale e agli sta-
bi l iment i mi l i tar i mar i t t imi . F u membro 
della Giunta delle elezioni e di quella del 
regolamento e a p p a r t e n n e per t r e Legis la ture 
all 'Ufficio di Pres idenza come segretario. 
A p p a r t e n n e al Governo come sot tosegretar io 
di S t a to per l ' agr icol tura d a p p r i m a e poi 
per le finanze, d a n d o in t u t t i gli uffici ri-
coper t i singolare p rova della sua a t t i v i t à 
zelante e prec lara . •• 

Gli a rgoment i più svar ia t i lo ebbero ora-
tore dil igente e s tudioso e la Camera dimo-
strò di ascol tar lo sempre con deferente at-
tenzione. 

Della copiosa opera p a r l a m e n t a r e di Ge-
ro lamo Del Balzo r imangono nei nos t r i a t t i 
a t t e s t az ion i pregevolissime. Inch in iamoci 
reveren t i alla di lui figura i l luminata da u n 
indiscusso pa t r io t t i smo , da una g rande bon t à 
di an imo e da una r e t t i t ud ine esemplare. 
(Approvazioni). 

H a chiesto di pa r l a re l 'onorevole Vi-
socchi. 

Ne ha facol tà . 
VISOCCHI . Nobili e commoven t i parole 

ha p ronunz ia to il nos t ro onorevole Presi-
dente , in memoria del collega onorevole 
Simoncelli ed io ho chiesto di pa r l a re per 

ader i re p i enamen te ad esse, e pe>r esprimere, 
anche a nome degli a l t r i d e p u t a t i di Ter ra 
di Lavoro , il p ro fondo nos t ro r imp ian to 
per la mor t e del nos t ro collega. 

Non è possibile u n a "commemorazione 
r ap ida per r i cordare un uomo che, come 
Vincenzo Simoncelli, ebbe squisite v i r t ù ci-
vili e moral i . 

Egli fu v e r a m e n t e figura degna per al-
tezza di men te e per v i r t ù di sen t imento e 
di ca ra t t e re . 

Di modes t i na ta l i , quest i nobil i tò con 
l ' i l l ibatezza della v i t a e col fe rvore delle 
azioni. 

La sua esistenza fu consacra ta sopra t -
t u t t o a l l ' insegnamento di discipline giuri-
diche nelle Univers i tà , e da var i anni pro-
fessore nel l 'Ateneo romano, t enne ta le uf-
ficio come vero apos to la to di elevazione 
educa t iva ed u m a n a . 

La sua v i t a f u t u t t o un fe rvore di azioni, 
ed alle p rove della sua men te acu ta e ro-
bus ta , da t e v i t to r iosamente a l l ' insegnamento 
ed in notevol i pubbl icazioni in d i r i t to ci-
vile ed ecclesiastico, fece seguire i c imenti 
professionali , che lo po r t a rono r a p i d a m e n t e 
ad acquis ta re f a m a e repu taz ione nel Foro . 

Ai lavor i di questa Camera diede anche 
il suo cont r ibuto , sebbene l ' insegnamento 
pr ima , ed anche, in quest i u l t imi tempi , la 
ma l fe rma salute-, lo tenessero f requente-
men te lon tano da noi. 

R a p p r e s e n t a n t e per due Legis la ture pel 
collegio di Sora, fu sempre a m a t o dai suoi 
conci t tad in i , che p iangono oggi il loro fi-
gliuolo migliore. Poiché non ci f u dolore 
o gioia della sua t e r ra na ta le , che non avesse 
r ipercussione vivissima nel l ' animo suo, pro-
vocando solleciti consigli ed aiut i . 

Sapp iano i suoi elet tori , sappia la elet-
t i ss ima donna che gli fu compagna della 
v i t a , che la Camera si è s inceramente asso-
cia ta alla loro sventura . 

P ropongo che s ' invi ino le condoglianze 
della Camera alla famiglia del l 'es t into ed 
alla c i t tà di Sora. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole San t amar i a . 

S A N T A M A R I A . Onorevoli colleghi, con-
sent i te che anch ' io mand i un reveren te sa-
luto alla memoria del collega Simoncelli . 
Egli ebbe nobili dot i di men te e di cuore. 

Professore p r ima ne l l 'Univers i tà di Ca-
merino, poi in quella di P a v i a e poscia in 
quella di Roma, de t tò lezioni che f u r o n o 
ammira t i ss ime. 

Mente e le t ta di giurista, pubblicò di-
verse opere t r a le- qual i una sull 'enfiteusi , 


